

南大环境校友会理事会 及环保体制研讨会召开



5月24日，“新常态下中国环保体制的挑战与创新”研讨会暨南京大学环境行业校友会第一届理事会第二次会议在宁举行。南京大学副校长、校友总会副会长薛海林，谷孝鸿、朱铁军、蒋巍等环境校友会理事和校友代表出席会议。会议由环境行业校友会副会长、环境学院党委书记刘建萍主持。

会议增补蒋火华、王金南等5位校友为我校环境行业校友会第一届理事会成员，薛海林副校长为理事代表王金南颁发证书。

环境行业校友会秘书长陆朝阳回顾了校友会自成立以来开展的工作和取得的成果，并通报了校友会2015年工作计划。

在听取工作汇报后，与会理事和校友对环境校友会工作给予高度评价，并对校友会的发展提出宝贵建议。

薛海林副校长在讲话中指出，作为我校第一个行业性校友组织，环境校友会的工作非常出色。希望环境校友会继续增进与校友的联系，加强合作，创新思路，在生态文明建设方面贡献南大人的力量。

在当天下午举行的研讨会上，来自国家、省、市、县各级环保部门、科研院所和企业的校友代表与会。会议由环境校友会会长、环境学院院长毕军主持。

王金南校友作了题为《中国环境挑战与生态文明战略》的专题报告，从高速粗放增长的生态代价、未来十年面临的环境压力、加快创新生态文明制度三个方面全面阐述了我国面临的环境问题和生态文明建设的新思路；柏仇勇校友在题为《关于构建环保督政机制的几点思考》的报告中阐述了环保督政的概念和加强环保督政的意义，并对加强环保督政从健全体系、明确内涵、改进方式和注重实效等四方面提出了具体建议。随后，与会代表就“新常态下市县环保部门如何尽职履责”主题开展热烈讨论。

（文 / 环境学院，图 / 李宣良）

半个世纪后的一次同学聚会

——地质系62届地勘(3)班返校纪实

我们是地质系62届地勘(3)班的部分同学，2015年5月8-9日这两天，离校53年后又在南京母校相聚。再一次感受到母校的温暖，同学们仿佛又焕发了青春回到了学生时代！

一、相聚南京

5月7日，我们首先相聚在由原班委、副领队、现在成都理工大学速玉萱同学所指定的南京中山路华能苑饭店。这天最早6点就来到的是在内蒙古呼和浩特市



的同学肖永兴夫妇,后来到的是在安徽淮南的程克政夫妇,先已到或工作而住在南京的几位同学刘东升夫妇、徐均涛、速玉萱、唐依筠、张培基、凌小惠、高庆善,晚上也陆续来到饭店与大家会合。林建英同学是从成都乘动车晚9点到的。林颂恩同学因工作关系,由西安乘动车8号早上7点赶到南京。

特别要提一笔的是,西安的张小云、天津的沈成龙还有北京的毛崇杰和黄路桥同学,原准备要来的,有的车票已买好,结果因身体发生状况或因突发事情未能前来,很是遗憾!

二、拜会老师,感恩母校

50多年前,给我们上过课的老师很多,大家毕业走上工作岗位后,经常想起各位老师的栽培。这次难得返校,自然想见见老师,校友总会和“地球科学与工程学院”帮助联系,但是能拜会到的老师不多。听说王德滋老师能够亲自来见同学们,大家都非常高兴。

8日上午,同学们兴高采烈一早聚齐后,也不顾阴有小雨,先到汉口路校园里转转,快到9点半时,一起来到了校友总会办公所在地知行楼贵宾厅。不久,年事已高的恩师王德滋教授拄着拐杖缓缓走进大厅与大家亲切握手,并代表母校及众多老师与大家会见,大家非常高兴。大家坐下后王教授说:“我今天来主要是听大家的,谁先发言?”。校友总会副秘书长赵国方老师陪同座谈。

原班委、负责领队的刘东升(在校名刘蠡生)同学首先发了言,他汇报了自己离开学校分配到冶金部北京地质研究所(现为桂林矿产地质研究院),一直从事矿产地质研究。上世纪80年代初,开始研究金矿,发现中国所称“微细浸染型金矿”与美国“卡林型金矿”非常相似,都是渗流热卤水成矿作用形成。他认为我国“滇、黔、桂”和“秦岭”地区是卡林型金矿最有利地区,并已为近二十年该地区找矿实践所证实。主持“滇、黔、桂”和“秦岭”地区卡林型金矿找矿研究两项课题,并获冶金部和国家科学进步奖。1992年主编并出版《中国卡林型(微细浸染型)金矿》一书。

林建英同学大学毕业后分配到四川“成都地质研究所”工作,主要研究课题是在云、贵、川三省研究“峨眉山玄武岩”很有成就,曾在《科学通报》等期刊上发表论文,受到国内外学者的高度重视,他说准备在80岁前重新

再总结出一本书,来向王教授和母校汇报。

其他同学纷纷抢着发言,他们表示:非常感谢母校的教育,走上社会后要求自己老老实实做人、踏踏实实做事。程克政同学因突发咽炎,不能讲话。李永徽同学因时间不早而未能轮到讲话只好作罢。

王教授在总结时说:今天我非常高兴见到你们,听了你们许多热情的发言,说明你们未忘记校训,就你们讲话的内容来说,可概括为两个字——“诚”、“朴”。你们为国家、为社会做了大量有益的工作取得了许多成就,这是很了不起的。有的同学讲话时都哽咽了,反映同学们对工作、对母校的真情……!建议你们参观校园时要照两张照片:一张是与郭影秋校长塑像的合影,郭是你们在校时期的校长;另一张是到仙林校区参观地科院时与徐克勤教授塑像合影,徐是你们在校时候的系主任。

结束后,我们在“老师您好,感恩母校”的横幅背景下,一起合影留念!

这次原以为能请到“师出一门”的陈骏教授,那怕合个影拍个照也好,那知他因事太忙未能请到,很是遗憾!



三、参观仙林校区

8号下午2点,我们乘坐学校的大巴车,奔驰在路况很好的林荫大道上,大约40分钟就到了仙林校区。首先到达地科院大楼参访,院办主任王淑君老师亲自冒雨迎接我们,在她带领陪同下,我们首先参观了院落中的地质标本景观,还冒雨拍摄了很多照片。

后来我们到了院会议室,与院党委书记王洪涛老师会见,大家坐下进行了交流,简单讨论了学科配制及体制改革等问题。

因时间不早又下着雨,我们只好乘校车游览了雨蒙蒙中的美丽仙林校区。当车行驶到校史馆时,我们下了车进去参观。校史馆陈列着110多年来母校的众多成果及知名学者、教授介绍。我们虽然是走马观花式地参



观,但仍然感受到南大的精髓底蕴所在。

整个仙林校区的参观,陪同我们的还有校友总会安排的“南大学生校友发展中心”主席张蒙等一些同学,我们非常感动!

四、同学点滴

我们地勘(3)班原有 32 位同学,6 位同学不幸过早地离开了,无法联系的同学有 7 位,这次来到母校的同学共 13 位,占能通知到的 19 位同学的近 70%,这相当不容易了。

其中有位肖永兴同学,他是福建泉州人,他沿袭了家乡的习俗,在学校学习时爱光着脚板,上图书馆自习时也不穿鞋。有次来了一些外宾参观图书馆,看到了永兴同学光着脚板自习。过了两天,时任校长的郭影秋,在全校的一次报告中就点了这件事,说这样校风不好,影响了学校声誉。

另一件事是他在内蒙呼和浩特市,有次遇到盗贼盗窃一位年轻学生的钱包,永兴同学见义勇为上前阻止,搏斗时被盗窃犯用砖狠敲头部受了伤,而被救的年轻学生却不闻不问扬长而去。

他在矿山野外工作中,常想着母校教诲:艰苦奋斗、认真负责、精益求精、不玩弄权术、敢作敢当,深受广大群众的称赞和爱戴。在一次群众大会上,全场专为他唱了一首歌,来对他的工作表示支持肯定,使他非常感动!

半个世纪后我们相聚,有的同学才知道肖永兴同学的以上几个故事,才知道他为人正直善良、责任心很强,喜欢我行我素,给同学们留下了深刻的印象。

永兴同学现在儿孙满堂,均很有出息。这次他第一次带着夫人孩子三代人幸福地来游江南,同学们背后说:“好人终会有好报啊!”永兴同学也许就是我们众多同学的一种写照吧!这反映了我们南大学子的一种人生观、价值观!

我们班还有一位同学叫凌小惠,她的英语很好,她不服老,她是我们班年纪最轻的女同学,又是在各种场合最活跃的一位,话也是最多的一位。这次聚会活动中拍照选镜头最多的也是她,乘大巴时她还带头唱起了歌,给大家带来了许多欢乐!也许她的活泼性格就是我们班“年轻态不服老”的代表吧。

五、参观城西风光带——南京眼

这次聚会,同学们提出希望到南京新的地方看看,于是就选择了城西风光带之一的“南京眼”参观。南京

眼地处南京西南紧靠长江。那里发展很快,去年刚举办过大型世界青奥会。听说在保利大剧院还举办过许多国内外的世界级演唱会和歌剧、京剧演出,那里还有与马来西亚吉隆坡相似的“双子大厦”,同学们纷纷拿出相机选择不同角度拍照。听说还有一个大型省级图书馆,可惜未能安排行程前往。

大家尽情地欣赏美丽的现代建筑群的同时,慢慢走到了“南京眼”附近。“南京眼”屹立在大桥上无比辉煌,像一个竖着的大椭圆,又很像动画中的猫眼。同学们在这里滞留时间也较长,林颂恩、凌小惠等同学来回荡漾在桥上,选择最佳角度拍照。这样的现代建筑群使大家流连忘返。共同感受到我们可爱的祖国突飞猛进的发展成就!

弹指一挥间,已过去半个多世纪,同学们的故事太多,你讲你的、他谈他的,原订下午大家一起出去看看南京新面貌和逛逛玄武湖城墙,就这样在不知不觉中度过了!

六、同学情深

每次聚餐,大家都是谈话热烈,在 5 月 9 号晚餐时,更是热烈异常,大家说:“不许说结束”,有的说下次我们怎么聚,在何处聚会?你说一句,他回一句,好不热闹,最后在举杯中说下次再见,并拥抱暂别!

许多同学都说:这次来,感受到母校的巨大变化,体会到母校给予的温暖及国家建设的巨大成就;有的说这次是被虚拟的班组织“骗”来的,来得值没有白来等等,大家说说笑笑,好不热闹!

七、后记

5 月 17 日,我们因为要为广西、四川、内蒙古等地将要回去的同学送行,又组织了一次午餐聚会。这次陶应祥同学已从江西赶回来参加了这次聚会。而特邀来的一班同学李德伟曾给我们出主意帮了大忙。这次聚会,我们还邀请了从美国临时回国的美籍华人赵炎生同学,他也是一班的,他还带来了一瓶洋酒请大家品尝。

聚餐快结束时,有同学说:“等到 2018 年我们进校六十周年时,整个专业再来相聚,到时大家一定要来啊!”

大江东去,岁不饶人。

母校昌盛,活力永存!

(南大地质系 62 届地勘(3)班 秘书组)